



人才培养上都为国家作出了重要贡献，是除北京之外的另一个科技和教育中心；上海还为国家贡献了六分之一的财政收入。上海作为‘中国的上海’，当之无愧。”吴新文说。

改革开放以后，特别是随着改革开放之深入，上海在中国的地位再次凸显。李颖在《红船·中国共产党的百年征程》一书中，写下1992年2月，邓小平同志同上海人民一同欢度新春佳节时，在一家中外合资企业视察时的情景。“在生产线上看到一台首次引进国内的打束流离子注入机时，他问：‘他们姓资还是姓社？’片刻，他意味深长地说：‘它们姓社，资本主义国家的设备、技术、管理引进为我们所用就是姓社。’”

邓小平在上海过春节前后的那段时光，上海有一段“繁花岁月”。比如开发开放中的浦东，在完成两轮基本建设后，逐步建成航空港、深水港、信息港、东海油气、地铁2号线等基础设施；而陆家嘴的规划与建设实践，为上海之后的城市规划开辟了新空间，树立了新理念。当年，无论是请来法国设计师，为陆家嘴中心城区做好规划，还是利用好法国方面提供的贷款用以规划，总体上说，这些对外脑、外资的利用，都指向为打造全新的具有国际名城范儿的浦东而努力。

“有种说法，称浦东开发开放之初，‘一天能批四五块地，15分钟完成一项审批，盖出一个章’。事实上，这个场景包含两层意思。一是浦东是当时全国最早开展‘一门式’服务的地方，一扇门进去，盖完所有图章，不用再逐一拜访各个委办局，大大提高企业和政府办事效率。二是各委办局派代表驻扎在开发办旁，就权当是项目审批中心。”曾亲历浦东开发早期进程、曾任上海市人民政府浦东开发办公室负责人的邵煜栋如此回忆。可见，浦东开发开放之初，实际上是在探索人民政府服务群众、服务社会的一种新模式。

现代化国际大都市上海

近日，上海市领导科学学会创始会长、中国浦东干部学院首任常务副院长奚洁人教授在某论坛作主旨发言时曾说道，加快建设“五个中心”，是党中央赋予上海的重要使命，上海要以此为主攻方向，持续提升上海城市能级和核心竞争力。“上海是文化建设的高地，是展示中华文化的重要窗口，希望上海提升文化软实力，勇于担当新的文化使命，在建设物质文明和精神文明相协调的现代化上走在前列。”奚洁人说。

提及物质文明，3月28日，国新办举行的第三场“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上披露的数据显示，上海正推动新质生产力加快发展，2023年，上海集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模已达1.6万亿元。在着力打造新兴产业创新高地方面上海将持续突破一批“卡脖子”的关键环节，提升产业链供应链的韧性和安全水平。同时，将加快打造电子信息、生命健康、汽车、高端装备4个万亿级产业集群，先进材料和时尚消费品两个五千亿级产业集群。

数字经济、绿色低碳、元宇宙和智能终端，未来健康、未来智能、未来能源、未来空间、未来材料，都已经列入上海未来发展的蓝图……

同时，上海将着力提升对外开放水平，对接国际高标准经贸规则，稳步拓展制度型开放，落实国家全面取消制造业领域的外资准入限制措施，进一步实施好国家服务业扩大开放综合试点，以更加开放的胸襟拥抱全球企业和人才。

与当年弗莱德·汉普顿、比尔·鲍威尔所生活时代的上海不同，今日上海有更多长期居住在上海、发展在上海的老外。他们在中国享受到和平与自由的空气，个人事业有较长时间的连续发展。2005年，身为厨师的沈恺伟（Christopher St. Cavish）从家乡迈阿密来到上海，前往一间法式餐厅工作，之后又转行当了美食专栏作家，为英语的周刊杂志撰文，甚至还上海出版了一本书《洋盘》。

其实，老外在上海，越来越不“洋盘”。“我发现在上海乘坐地铁的时候，一些上海人会叫2号线为‘两’号线，去一些商场里工作人员也会告诉我‘两’楼，但我在中国其他城市就没有发现这种现象，上海人为啥喜欢说‘两’呢？那什么时候又该读上海话发音‘腻’呢？”这是一位中文名为谢安磊的老外学员在市民夜校学习上海话时的提问……

在上海解放75周年之际，从精神文明的层面看，上海对全球愈加开放与包容，也赢得了世界的青睐。今年1月，2024年圣保罗市市长候选人、巴西社会主义自由党众议院党团领袖博洛斯来到位于杨浦区的长白228街坊，他现场录制短视频并在社交媒体上发布。通过口耳相传，228街坊成了不少拉美团组来沪的首选之一。4月底，巴西劳工党高级干部考察团主动提出参访228街坊。“我们的党也是为劳工服务的，我从这个工人社区变化中了解很多。”劳工党国际关系书记罗梅尼奥·佩雷拉频频拍照。离开前，外宾提出以巴西劳工党与中国共产党党旗为背景，合影留念……